健康生活





仟城区妇幼保健院

"五位一体"服务模式用心呵护残疾儿童

■本报通讯员 何双胜

康复是生命的重建,作为鲁西南成立最 早的残疾儿童康复机构,任城区残疾儿童康 复中心(任城区妇幼保健院儿童康复科)结 合工作实际率先探索出由政府主导,残联、 民政、卫生、康复服务机构及社会爱心企业 参与的"五位一体"助残运行新模式,依托妇 幼三级预防服务网络,在全区建立了涵盖婚 前一孕前一婴儿期一幼儿期一学龄前期的 全链条儿童关爱服务体系,被评为全国"残 疾儿童康复培训基地"、山东省"省级规范化 残疾儿童定点康复机构",残疾儿童康复及 早期干预试点任城实践获全国推广。

₹全力以"复"提升康教质量

走进任城区妇幼保健院儿童康复科,这 里没有游乐场的喧闹,也没有课堂的紧张, 却有着更多的微笑与鼓励……"康复一个孩 子,其实是帮助一个家庭。"任城区妇幼保健 院儿童保健部儿童康复科主任朱绍宁说。

对每一个来到这里康复的孩子,专家们

出专业的家庭康复建议,制定以功能为导向 的康复目标,定期跟踪、分析进展,全方位开 展康复治疗,用爱心、耐心、责任心服务每一 位孩子,温暖每一个特殊家庭。

在科室运河园,李女士正在康复治疗师 的带领下与女儿彤彤一起完成当天的康复 任务。彤彤今年两岁半,在前不久被发现发 育迟缓,为了给孩子一个更好的未来,李女 士和家人多番考量后选择在这里为孩子进 行康复治疗,让她意外的是,和孩子康复相 关的很多事情都会让她参与其中。

'与传统康复机构将所有精力放在孩子 身上的做法不同,我们推行康复、养育、教育 融合理念,突出家长指导作用,通过加强家 长培训、家庭指导干预,形成了'机构干预为 主、家庭同步参与'的干预模式,多方位提升 干预康复效果。"该院儿童保健部儿童保健 科副主任韩婷婷表示。

科室专家每周都将通过讲座、培训等方 式,为患儿家长集中科普相关疾病知识,从 饮食建议到意外事件处理,讲解儿童康复理 论与实际操作……相关内容涵盖了孩子生 活的方方面面,让家长们对自家孩子情况充 分了解的同时,也对孩子的康复更有信心与

"9月初,我们每天都会听到有孩子转 入普通幼儿园或进入普通小学就读的消息, 孩子们能和同龄人一起学习,一起长大,去 追求自己人生的精彩,这正是我们康复工作 的意义所在。"朱绍宁笑着说。

\intercal用爱呵护 延续服务链条

锚定"生命至上,让孩子健康成长"这一 核心目标,任城区妇幼保健院还大力推行 "全链式"服务,在长效机制构建、规范化建 设、融合创新发展上持续发力,不断优化残 疾儿童康复救助服务,与婴幼儿托育等工作 相结合,医教结合、残健融合,在全国首创了 "医、育、康"一体化一条龙儿童康复托育综

"对于3岁以下的孩子,我们依托医院 优势托育资源,可以提供"托育+早期康复" 的综合服务,并联合民政、残联等政府部门 对符合条件的家庭列入相关救助项目。对 于稍微大一些的孩子,我们还和济宁市蓝天 幼儿园进行深度合作,在园区建设了幼儿教 育场所,并配备了充足师资和康复资源,让 他们得以在和同龄人类似的环境中进行康 复治疗,康复后可以更好地参与到社会集体 氛围中去。"朱绍宁表示。

经任城区教体局批准,科室今年还取得 '特殊教育资质,增设了特殊教育,8名适 龄残疾儿童纳入学籍管理,可以边康复边接 受教育,有力促进了他们的成长发展,满足 了相关家庭的儿童康复和教育需求。

"目前,儿童康复中心共拥有8000余平 方米各类训练用房和1000余平方米户外活 动场地,涵盖了总部门诊、运河园、凤凰园等 3个功能园区,有医生、心理治疗师、康复治 疗师、护士、幼教教师及特教教师等各类专 业技术人员近80人。"朱绍宁介绍,科室专 注于残疾预防和脑瘫、智障、孤独症儿童筛 查康复以及青少年近视防控与低视力康 复。与北京大学第六医院等国内知名机构 及专家建有紧密的合作关系,特别是定期邀 请国内知名专家教授现场授课指导,建强了 覆盖城乡的儿童保健康复技术人员队伍,为 有康复需求的残疾儿童在第一时间得到康 复服务提供了有力保障。

<u>矢</u>疗服务提质增效

济宁市第一人民医院

"候补"挂号 轻松就医

■本报通讯员 魏震 李倩 周静

候补抢票,这个以往出现在订购火车票软件中的功能,如 今应用在了医院挂号系统。济宁市第一人民医院推出全新的 "候补"挂号功能,在专家满号的情况下帮您"抢"号,让患者挂 到专家号的概率更高。

◆什么是"候补"挂号

济宁市第一人民医院的这个"候补"挂号功能到底是怎么 回事呢? 其实,它的原理很简单。就像平时在网上购票时使用 的"候补购票"功能一样,患者只需要在济宁市第一人民医院的 微信公众号上选择想要挂号的科室和专家,点击"候补"进行申 请,进入预约候补队列。随后,如果有其他用户取消了预约,系 统将按申请候补的先后顺序进行自动匹配。候补成功时,手机 短信、医院微信公众号会推送候补成功通知,缴费成功后视为 预约挂号成功。

◆候补挂号如何操作

患者登录"济宁市第一人民医院"的微信公众号平台,在页 面上选择"诊疗服务"一"预约挂号"一选择"院区、科室、专家" 发现专家号源已满,点击"候补"按钮,提交自己的候补申请,进 入预约候补队列。

◆如何确定是否候补成功

候补成功时, 医院微信公众号、手机短信、医院微信公众号 会推送候补成功通知,缴费后视为预约挂号成功,超时未缴费 视为放弃该候补号源。

【温馨提醒】:

1.参与候补排队并非预约成功。候补成功时,手机短信、医 院微信公众号会推送候补成功通知,请于收到通知后10分钟内 在济宁市第一人民医院微信公众号中完成缴费,缴费后视为预 约挂号成功,超时未缴费视为放弃该候补号源。

2. 候补挂号不能保证成功预约到号源(是否成功与该号源 的退号情况有关),每个就诊人每天每个科室只能候补1个号 源,最多可候补3个不同科室的候补队列。 3. 候补挂号和候补成功缴费功能开放时间为每日7:30至

21:00。当日门诊号不参与候补,请您根据个人就诊需要合理安

4. 如有疑问,请咨询医院24小时服务电话0537-6056666。

曲阜市人民医院

重症医学科成功入选 国家级示范病房

本报曲阜讯(通讯员 崔文昕)近日,曲阜市人民医院重症 医学科在提升肠内营养护理领域成效显著,被正式授予国家级 "肠内营养示范病房"的荣誉称号。该项目是由国家卫生健康 委能力建设和继续教育中心主办的。

医院高度重视肠内营养示范病房建设项目的创建工作 2023年7月重症医学科全面启动肠内营养示范病房的申报 工作,经过初期评审和专家指导,今年3月以优异成绩顺利 诵讨该项目评审。肠内营养对于重症患者的康复至关重要 该院重症医学科一直致力于为重症患者提供高质量的医疗 服务,科室组建了专业医疗团队,为患者制定个性化的肠内 营养方案,从营养液的选择到输注过程的监控,每一个环节

曲阜市人民医院在院内积极推广肠内营养护理的先进经 验和做法,带动相关科室提升规范化水平,积极探索更具特色 的营养诊疗模式,让更多患者从中获益。

山东省戴庄医院

两个科研项目获 省自然科学基金资助

本报济宁讯(通讯员 侯峰 张亚楠)近日,山东省戴庄医院 在科研领域取得重大进展,由院党委副书记李武博士主持的 "基于脑影像多模态模体特征探索青少年抑郁症患者疾病分类 研究",获得省自然科学基金面上项目资助。由物理治疗科主 任李坤博士主持的"未服药青少年强迫症肠道菌群特征及疗效 的生物学标记研究",获得省自然科学基金青年项目资助。这 是医院首次获批省自然科学基金项目,充分体现了医院在科研 人才培养和科研创新方面的显著进步。

"基于脑影像多模态模体特征探索青少年抑郁症患者 疾病分类研究"项目,拟探索青少年抑郁症患者皮层一皮层 下环路脑结构和脑功能变化,旨在促进对青少年抑郁症病 因的理解,并为发现可用于其客观诊断的生物标记提供新 的思路。

"未服药青少年强迫症肠道菌群特征及疗效的生物学标记 研究"项目,拟探索未服药青少年强迫症肠道菌群特征及疗效 的生物学标记,进而阐明肠道菌群在青少年强迫症发病中的作 用及其疗效机制,为早期识别和治疗提供新策略。

此次获批是对该院科研团队在前沿科学探索、理论创 新以及成果转化方面的认可,标志着医院在精神卫生和神 经调控等领域的研究能力再上新台阶。该院进一步激发科 研人员的潜力,强化人才梯队建设,专注于基础研究、创新



济宁医学院附属医院

成功救治一名 复杂主动脉夹层伴根部瘤患儿

本报济宁讯(通讯员 张勇 高爽)近日,济宁医学院附 属医院心脏外科迎来了一位特殊的患者,一名年仅14岁, 身高却已达195cm、体重75kg的男性患儿,因体育运动过 程中突发胸背部撕裂样疼痛来诊。凭借深厚的临床经验 和细致的病史询问及体格检查,门诊医师迅速将患儿的症 状与"马凡综合征"联系起来,并紧急安排了主动脉全程 CTA检查。检查结果令人震惊。患儿不仅患有心脏外科 中最为凶险、死亡率极高的主动脉夹层(Stanford A型), 而且主动脉根部还出现了直径达70mm的瘤样扩张,这双 重威胁如同一枚"炸弹",随时可能夺去这个年轻而宝贵的

面对如此复杂且高风险的病情,该院心脏外二科主任 程前进迅速组织团队开展术前讨论。手术不仅要处理主 动脉夹层,还要同时解决主动脉根部瘤的问题,这对主刀 医师的技术和经验提出了极高的要求。手术风险之大,远 超单纯主动脉夹层手术。然而,在进一步的交流中,医生 从患儿的父亲口中得知了一个更加令人揪心的信息:患儿 的母亲10余年前也因同样的疾病"主动脉夹层"在外院接 受手术治疗,但遗憾的是未能成功挽回生命,而这位患儿 又是家中的独生子。这一家族病史,无疑给手术团队带来 了巨大的心理压力。他们深知,这次手术不仅关乎患儿的 生命,更承载着整个家庭的希望。顶着巨大的压力,由倪 良春主任医师主刀,宗良主治医师与段晨曦住院医师等团 队成员紧密配合,为少年实施了"主动脉根部置换+主动脉 瓣置换+冠状动脉移植+主动脉全弓置换+降主动脉支架 植入术(Bentall+孙氏手术)",撤离体外循环后,各血管吻 合口无渗血,这颗"炸弹"终于被顺利拆除,所有人悬着的 心放了下来,这场历时近7个多小时的生死营救宣告成 功。目前患儿术后恢复良好,将于近期出院。

马凡综合征(Marfan syndrome, MFS), 是一种罕见 的常染色体显性遗传性结缔组织疾病,具有家族遗传倾 向。该疾病可影响全身结缔组织,最常累及眼部、骨骼肌 肉及心血管系统。患者往往展现出异常的身材比例,如身 材高大、躯干细长、四肢及指(趾)细长等特征,眼部则可能 表现为高度近视等视力问题。马凡综合征本身无需特殊 治疗,但一旦累及心血管系统,会出现二尖瓣、主动脉瓣关 闭不全、房间隔缺损、室间隔缺损、动脉导管未闭、法洛四 联症、主动脉根部瘤样扩张及主动脉夹层等严重病变,这 些病变的治疗以手术干预为主。

据悉,截至目前,该马凡综合征患儿是鲁西南成功实 施心脏手术治疗中年龄最小的患者。该院心脏外科专家 提醒广大市民:若您或您的家人出现骨骼、心血管异常,或 眼部高度近视等症状,特别是家族中存在马凡综合征病史 时,务必引起高度重视,及时就医。通过专业检查明确病 因,以免延误治疗,错失挽救生命的良机。

微山县人民医院

"中医药文化健康夜市" 打通中医惠民的"最后一公里"



近日,微山县人民医院在县卫 咨询和体验,让人们在忙碌的生活中 得以享受一个中医药奇妙之夜。

傍晚的凉风徐徐吹来,阵阵药 草香让人感到格外舒适。不少居民 纷纷走出家门,来到"夜市"开始"沉 推拿针灸技术等中医传统疗法一一

亮相,居民们纷纷上前体验,感受中 医的神奇疗效。医护人员现场耐心 讲解治疗原理与操作方法,让居民 们对中医药治疗方法有了更深的了 解。中医把脉问诊区被围得水泄不 通,前来问诊的居民络绎不绝。不 仅如此,夜市还开设了中医药科普 宣教区、中医药科普互动区、中医疗 法体验区、中药科普互动游戏,发放 中医特色药包。

除了中医特色技术体验,活动 现场还有专家团队进行义诊、测量

血压、血糖和健康咨询,并就中医 药在日常生活中的运用进行了详 细解答,让居民们对中医药有了更

这场"中医药文化健康夜市" 活动,不仅让市民们近距离接触和 体验了中医药文化,更提高了他们 对健康生活的认识和关注。"中医 夜市"正以一种喜闻乐见的方式, 将中医药文化送到了群众身边,打 通了中医惠民的"最后一公里"

■通讯员 焦裕如 宋芳茹 摄

健局的组织下,在大运河畔的运河小 镇开启了第四期"中医药文化健康夜 市"义诊活动,吸引了众多居民前来

浸式"体验中医疗法。在中医特色 技术体验区,耳穴压豆、刮痧疗法和

金 层 在身边 融汇中西,全力护航肾病患者"生命线"

-记中国中医科学院西苑医院济宁医院肾病科执行主任梁莹

■本报通讯员 王碧辉

中医的生命力在于临床,临床疗效是 中医学术的核心竞争力。作为中国中医科 学院西苑医院派驻专家、西苑医院济宁医 院肾病科执行主任,梁莹始终在修医德、行 仁术的路上不断探索。她以中医治疗为 本,结合先进的西医治疗理念为追求目标, 尤其是成为派驻专家以来,她将西苑医院 多位名老中医治疗肾病的学术经验、特色 治疗方案带到济宁,全力护航肾病患者的 "生命线"

"慢性肾脏病的发病率在全球范围内是 持续攀升的状态,因慢性肾脏病大多呈不可 逆状态,如病情持续进展,最终导致尿毒症, 患者往往需要依赖透析或肾脏移植以维持 生命。无论对中医还是西医来说,慢性肾脏

病治疗都是一个疑难问题。"梁莹坦言,西医 治疗蛋白尿常以RASS类降压药为基础治 疗,蛋白尿较多或肾功能受损等病情严重时 可能用到激素、免疫抑制剂及生物制剂。但 临床中很多患者会出现西医治疗不耐受,即 使应用激素、免疫抑制剂后,疗效也不理想, 可能会出现激素依赖撤减困难、激素抵抗病 情不能缓解,甚至引起糖尿病、股骨头坏死、 重症感染等不良反应。而对于特殊人群,如 孕妇、儿童或老年人等担心激素及免疫抑制 剂的副作用,中医治疗均具有一定优势,甚 至慢性肾衰的患者,在未达到透析标准前, 通过中医治疗,不但可以缓解乏力、腰痛、水 肿等临床症状,还可以起到保护肾功能,延 缓病情进展的作用。

56岁的李先生就是中西医结合治疗肾 病的受益者之一。李先生因肾病多年已行

血液透析治疗,但透析过程中经常出现低血 压导致无法正常透析,且常有乏力、恶心呕 吐、食欲不振等临床表现。梁莹通过口服中 药及外用穴位贴敷为患者进行治疗后,患者 血压明显提升并可以顺利进行透析,不适症 状也得到有效改善,对生活重燃希望。

在重症患者诊疗中,中西医结合治疗更 具优势。33岁的杨先生患有肾病综合征, 病理为FSGS伴有急性肾衰竭,在外院经激 素及多种免疫抑制剂治疗后出现严重肺部 感染,多次进行抢救,甚至2次经历气管插 管,找梁莹诊治时已经因感染反复发热,长 期卧病在床,严重消瘦。按照梁莹为其制定 的中西医结合治疗方案治疗后,患者逐渐减 停激素及免疫制剂,蛋白尿减少、血肌酐下 降,未再反复感染,身体状态明显改善,最终 重新站起来回归正常生活。

六大重点专科之一,在西苑医院执行主任和 护士长的帮助下,科室充分发挥中医药治疗 肾病的优势,大力开展肾穿刺活检等新技术 新项目,运用中医经典方结合中医技术,在 膜性肾病、慢性肾功能衰竭、IgA肾病等疑 难肾病诊治疗效上与国家级医院同轨。"西 苑医院济宁医院肾病科主任刘志华介绍,借 助与西苑医院的长期深度合作,科室将进一 步推广中药加黄芪鲤鱼汤、中医药加结肠机 灌肠内外合治等西苑医院特色诊疗技术以 及"三联疗法治疗慢性肾衰"等中医综合治 疗肾病的整体思路,不断提升危急疑难肾病 的救治能力,为早期重症患者延缓病情。而 对于那些不可逆的尿毒症患者,通过血液透 析加中西医结合治疗提高患者生存质量,竭 尽全力造福区域内广大肾病患者。

"肾病科是医院国家区域医疗中心建设